



临床手记》》

克林霉素过敏

男，47岁，发热39摄氏度，咽喉肿痛，以急性咽喉炎就诊。

因为患者前来就诊时已是晚上9点多，为了安全起见，我给予其过敏率较低、安全系数较高的克林霉素磷酸酯治疗。

输液进行到约30分钟时，患者突然感到胸闷、心悸、呼吸困难。查体：面色苍白、口唇紫绀，血压80/40毫米汞柱(1毫米汞柱=133.322帕)，脉搏细弱。我的第一反应就是药物过敏了，所以立即给予盐酸肾上腺素、抗组胺。20分钟后，患者神志清醒，上述不良反应消失。

克林霉素磷酸酯为林可霉素的衍生物，抗菌作用优于林可霉素，在骨组织、体表组织中浓度较高，对青霉素、头孢菌素过敏者可优先选用。

克林霉素磷酸酯临幊上主要应用于骨髓炎、胆囊炎、呼吸道感染、心内膜炎、咽喉炎、中耳炎、败血症、皮肤软组织感染和厌氧菌感染。由于克林霉素的安全性，近年来深受广大医生的青睐。但是药三分毒，克林霉素并不是绝对安全的，如果滴注速度过快可能导致心脏骤停的危险，用藥过程中还会出现不同程度的血压下降，甚至引起过敏反应。

安全药有时不安全，这应该引起我们临幊医生的高度重视。
(别尔黎)

胡大一说医



控制血压要趁早(上)

作家张爱玲有一句名言，“出名要趁早”。这句话稍作改动后用在高血压病防治上是再合适不过的，这就是“控制血压要趁早”。

高血压病严重损害着人体的重要脏器，可概括为“大心、小肾和脑卒中”。所以，我们一定要及早平稳控制血压，谨防其引发的各种心脑血管意外。

高血压病引起左心室肥厚扩张

人的心脏有左右两个心房，还有左右两个心室，左右心房和心室功能不一样，其中左心室负责从心脏向全身动脉系统射血。我们见过注射器，在没有接上针头的情况下，把注射器里的液体射出来很轻松，如果接上针头，出口变细，要射出注射器里的液体，就要稍微用劲儿一些。同样的道理，由于高血压病会让血管变窄、变硬和增大阻力，为了保证血液的正常流动，心脏要完成射血就必须加倍用力搏动收缩，导致的结果就是使心脏肌肉细胞相应变大，表现为左心室的心肌肥厚，心肌功能下降，如果左心室肥厚得不到有效控制，最终会发展为心脏扩大和心力衰竭。

高血压病引起冠状动脉粥样硬化

冠心病这个名词我们可能都不陌生，冠心病最常见的病因是冠状动脉粥样硬化。冠状动脉是供给心脏血液和营养物质的动脉血管，冠状动脉发生严重粥样硬化或痉挛，会使冠状动脉狭窄或

阻塞，以及血栓形成造成管腔急性闭塞，都会导致心肌缺血、缺氧或坏死(梗死)。冠心病是动脉粥样硬化导致器官病变的最常见类型。患高血压病10~15年后即可能发生冠心病。高血压病会明显增加未来患冠心病的危险。

高血压病引起脑血栓和脑出血

高血压病的直接后果是加剧血管的硬化和损伤。在人体的诸多动脉血管中，脑动脉血管最重要也最脆弱。高血压病导致的脑部疾病通常包括脑血栓和脑出血两种情况，这两种情况的后果都是脑卒中。无论是出血性脑卒中还是缺血性脑卒中，都会导致大脑因没有正常的血液供应而缺氧，功能受到破坏。如果大脑负责讲话的部位受损，人就不会讲话了；负责行走的部位受损，人就走不成路了；负责呼吸心跳的部位受损，人就会因呼吸和心跳停止而死亡。

请大家记住，血压越高，病程越长，发生脑卒中的可能性越大。

(感谢著名心血管内科专家胡大一对本栏目的大力支持)

妙招共享》》

头昏发作按两穴

坚持按摩天柱穴、大钟穴及头顶，可改善脑部血液循环，健脑防病。

按摩天柱穴 后发际正中旁开约2厘米即是此穴。用食、中、无名三指相并，以三指指腹按压在该穴上，每侧由上而下推按20次。

按摩大钟穴 大钟穴位于足内侧，内踝后下方，当跟腱附着部

的内侧前方凹陷处。用大拇指指腹按压该穴，每侧由上而下按摩20次。

按摩头顶 即搓头皮。两手做“梳头”动作，从前发际到后发际，反复10次。然后两手拇指按住两侧太阳穴，其余四指抓住头顶，以中等力度旋转四指指腹，从上到下，再从下向上按摩头顶各处10次。

(王文)

本期受访专家：郑州市第六人民医院中西医结合一科主任 张安娜

本报记者 姜铃铃
通讯员 石伟
肝硬化患者的饮食禁忌

肝硬化是一种常见的慢性肝病，可由一种或多种原因引起肝脏损害。肝硬化早期可无明显症状，后期则出现一系列并发症而导致死亡。肝硬化患者的肝脏和身体状况已经很脆弱，在饮食中要非常注意，主要有以下禁忌。

忌吃过硬食物 由于肝硬化时门静脉高压引起食道下端和胃底血管变粗、管壁变薄。粗糙食物未经细嚼慢咽就吞入胃中，就可能刺破或擦破血管而引起大出血。上消化道出血是肝硬化患者的常见并发症和死亡原因之一，不可大意。

忌食过多的蛋白质 肝硬化患者多吃一些蛋白质，不仅能提高血浆蛋白含量，防止或减少肝脏的脂肪浸润，还可以促进肝组织恢复和再生。然而，如果食用的蛋白质总量超过了每天每公斤体重2~3.5克的限度，就会有副作用。过量的蛋白质在体内产生过多的氨，肝脏不能将其转化为无毒物质排出，最终结果是导致肝昏迷。如果已经发生过肝昏迷或有肝昏迷前兆的患者，更应严格限制蛋白质的摄入量，每天每公斤体重不应超过0.5克。

忌吃某些鱼 消化道出血是肝硬化患者常见的并发症和死亡原因之一，而且吃鱼又往往是引起出血的原因之一。金枪鱼、沙丁鱼、秋刀鱼、青花鱼这些鱼中含有一种叫二十碳五烯酸的不饱和有机酸，它能够抑制血小板聚集，而肝硬化患者本来就有凝血因子生成障碍和血小板数量少，一旦进食含二十碳五烯酸多的鱼，血小板的凝聚作用就更低，很容易引起出血，而且难以止住。所以，有出血倾向的肝硬化患者，最好禁食上述这4种鱼。

除了上述食物外，肝硬化患者在日常生活中还应忌酒、辛辣食物，不能食用过量的盐和糖等。

郑州市第六人民医院
(0371) 60331627

